

# 通过先进技术手段推动农业生产智能化 数字赋能点亮松潘农业未来

近日,在阿坝州松潘县川主寺镇高原现代农业产业园特色蔬菜基地里,只见油菜花正艳,拖拉机来回穿梭,村民们正忙着抢收蔬菜。“这片小番茄一共8亩,亩产6000斤左右。”该产业园种植员官玉生说,大棚里还错峰种植了哈密瓜、草莓等果蔬。

## “1+X”示范园 改变传统农业产业结构

松潘县平均海拔3000米以上,地广人稀,农业产业结构单一。发展农业经济,提高农民收入成为了松潘各族群众最迫切的愿望。

据介绍,松潘与浙江桐乡驻松

潘工作组在深入调研基础上,确立了数字赋能、项目示范、群众致富的发展路径。由桐乡驻松潘工作队提供项目支持资金,嘉兴农牧业龙头企业负责项目规划及技术输出,松潘当地农业企业提供土地及人力资源,松潘县科学技术和农业畜牧局负责项目实施及协调,四方整合优势资源,共同建设桐乡—松潘高原现代农业产业“1+X”示范园。

“1”为高原现代农业产业示范园核心区,主要以无土栽培高原高品质水果蔬菜及引育东部新品种为主;“X”为高原现代农业产业示范园辐射区,主要包括毛尔盖镇牦牛智慧化养殖基地、川主寺镇智慧土著鱼保种及繁育基地等,形成了以

农业产业为载体,以科技致富项目为依托,以当地合作社和农民为服务对象的有机整体,通过产业示范带动作用,改变松潘县传统农业产业结构。

## 科技引领 助推现代农业产业发展

“2022年,这个园区产值达1000万元,带动村民就业200人次。”川主寺镇高原现代农业产业园管理人员侯健介绍,今年的蔬菜、瓜果早已被成都等地商家预订了。

浙江嘉兴对口支援工作队干部、松潘县政府办公室副主任沈小琰告诉笔者,该园区有全州唯一的

无土栽培项目,引进了国内领先的数字农业技术,通过采用全循环远程操控、无人机巡航、数字芯片、云计算、植物生长计算机控制系统等先进技术手段,推动农业生产智能化。据悉,仅智能化无土栽培项目就将松潘县农业亩均产值从0.8万元提升到25万元,助推了松潘现代农业产业发展。

松潘县有效整合土地、资金、人力、技术等资源,开展政府、企业、合作社、农户“四方联动”机制,实现了产业发展与农民增收致富的有效结合,探索出“松潘模式”。目前,该模式已在松潘县镇江关镇、镇坪乡、燕云乡和阿坝州茂县等地落地生根。

(李正勇)

图片  
新闻

## “东兴椒” 助农增收

当前,内江市东兴区2.8万余亩“东兴椒”成熟。近日,在东兴区白合镇永康村,村民们正抢抓晴好天气采收“东兴椒”,供应市场需求。

近年来,东兴区立足当地独特的气候和地理条件优势,通过“基地+合作社+农民”的模式发展辣椒产业,主导品种“东兴椒”成为国家地理标志保护产品,促进了农民增收、乡村振兴。

(本报通讯员 兰自涛 摄影报道)



区县扫描

QU XIAN SAO MIAO

## 前锋区

### 持续强化林长制体系与能力建设

本报讯 今年以来,广安市前锋区大佛寺街道持续强化林长制体系与能力建设,域内森林资源得到有效保护。

健全责任体系。压紧内部责任,大佛寺街道2名党政主要领导、7名包片科级领导和8个涉林村(社区)党组织书记(主任)分别担任同级正副林长,将27名护林员编入林区17个责任网格,压实街道、涉林村居、林区山头三级管护责任,形成纵向到底、齐抓共管的森林资源保护责任体系;加强外部协作,与比邻区内龙塘街道、桂兴镇、新桥街道、国有林场及华蓥市禄市镇签订森林防灭火联防联动作战协议书,形成横向到边、无缝衔接的森林资源保护协作格局。

夯实能力基础。补齐硬件配置,该街道制定《大佛寺街道森林防火能力提升攻坚计划》,投资23万余元,采购油锯、割灌机、灭火弹等一批防灭火物资装备充实到森林资源保护一线,在林区重点区域新建防火哨卡物资源库和消防水池2个、消防水桶11个,改建(修复)水池3个、取

水点9处,并全部完成蓄水,改(扩)建、维护防火通道3.6公里,清理、砍(割)隔离带25公里;提升队伍实力,绘制完成街道、涉林村(社区)森林防灭火作战图,组织街道、村(社区)开展森林防灭火应急演练9场次,参加全市和全区森林火灾实战应急演练2场次,确保应急扑火队伍召之即来、来之能战、战之能胜。

强化落地落实。查治安全隐患,大佛寺街道以重要目标、重要设施为重点,围绕“五五五缘”全面开展森林火灾隐患排查治理,街道林长巡林110余次,村级林长巡林560余次,发现问题隐患56个,整改到位率100%;防控有害生物,坚持集中排查和日常监测相结合,采取无人机定期巡飞、护林员入林核查等方式,提升动态监测实效,完成357株倒伏松树除治并通过验收;保护林业资源,严格规范占用林地、砍伐林木审查审批,督促乱占林地、乱伐林木恢复补植,恢复林地林木16亩,补种树竹1200余株。

(陈代国 邓杰)

## 内江市市中区

### 综合利用秸秆实现“点草成金”

本报讯 夏收农忙之际,也是秸秆禁烧关键期。为让秸秆变废为宝,内江市市中区不断探索秸秆综合利用途径,实现“点草成金”。

近日,笔者在凌家镇彻天寺村看到,一台秸秆收割机正在田间收割玉米秆。收割完毕后,这些玉米秆将被送到加工厂碎渣、压缩、打捆,做成秸秆饲料。

据悉,该加工厂属于内江市益草农业科技有限公司。2022年,该公司在朝阳镇周坡村建设

林介绍道。

市中区农业农村局工作人员陈竞天告诉笔者,每年一到农忙时节,秸秆如何处理就成了难题,部分村民就地焚烧或遗弃,不仅影响空气质量,也影响水环境。“为此,我们想到把秸秆回收利用,组织镇村干部和农户会同企业到田间地头回收秸秆,用于制作饲料、肥料等,既增加群众收入,又解决企业原材料短缺问题。”

据了解,今年市中区农作物秸秆预计产生量为12万吨,可收集量10万余吨,全年综合利用率可达93%。市中区通过秸秆综合利用重点县项目支持市场主体收集利用秸秆,建立秸秆收、储、运、

用体系,截至目前,共建立区级收储中心1个、镇级收储中心11个、村级临时收储点70个,离田收储秸秆6000余吨,昔日不起眼的小秸秆,如今成了“致富草”,串起了一条低碳环保、农民增收、企业增效的“绿色产业链”。

下一步,市中区将会同各镇与朝阳镇周坡村秸秆饲料化中心部署全区玉米秸秆收集工作,强化秸秆收储运市场化运作,推进和完善秸秆收储运体系建设,依托内江甜城益草农业科技有限公司完善全区农作物秸秆机械化收储运体系,助力全区肉牛羊产业发展。

(杨舟)

乡镇动态

XIANG ZHEN DONG TAI

沙贡乡

## 社保认证“码”上办 暖心服务“零距离”

本报讯 “你好,看手机镜头,张张嘴、眨眨眼。好的,你的社保认证完成了。”“谢谢你,我腿脚不利索,出门不便,又不会用手机,一直担心认证不了领不了养老金,没想到还有上门服务,真是太贴心了。”近日,在甘孜州乡城县沙贡乡同颠村,67岁村民青麦对上门开展社保认证服务的服务队员感激道。

据介绍,通过前期摸排走访,沙贡乡有较多不会操作智能手机的老人,且多数行动不便,每年一次的养老金认证成了老人们的心病。为让老人及时完成社保认证、正常享受社保待遇,沙贡乡遵循便民、为民、利民原则,组织各村“两委”干部、党员、志愿者、网格员等开展“暖心助老,服务到家”“面对面”社保认证上门“零距离”

服务,让老人足不出户就能享受到“刷脸”认证的便捷服务。

上门服务过程中,服务队队员除了为老人认证社保、宣传社保政策外,还和老人唠家常、诉心声,询问老人生活和身体情况,叮嘱其保重身体,注意用电安全、饮食卫生等夏季易忽视风险隐患,告知其如有需要随时联系,实现从“身边”到“心间”的关怀传递。

据悉,上门开展老人社保认证服务,是沙贡乡立足“为民服务”,聚焦群众“急难愁盼”,提高服务质量,打通服务群众“最后一公里”的一个缩影。下一步,沙贡乡将本着以人为本、为民服务的宗旨,深入了解群众生产生活,扩大“零距离”服务暖心事范围,不断提升群众获得感、幸福感。

(洛绒昂多 吴远胜)

宝石乡

## 开展农村立面广告清理活动

本报讯 近日,绵阳市梓潼县宝石乡开展了农村立面广告清理活动,有效治理了乱张贴、乱涂写、乱刻画广告等行为,乡村环境焕然一新。目前,宝石乡共出动人员300余人次,清理小广告300余处。

活动中,宝石乡对辖区内广告进行了全面摸排,组织执法人员对集镇、乡村道路两旁和房前屋后的违规广告进行了全面清理,集中拆除了一批存在安全隐患、影响环境的违规大幅广告。同时,该乡对商户进行了宣传教育,要求商户在经营活动中自觉维护城镇环境,不得张贴各类违法违章广告。

此外,该乡还利用广播、大喇叭等宣传整治内容,动员广大群众积极参与整治。各村也进一步加强了日常保洁制度和日常巡查制度的落实,针对发现问题及时处理,清理、取缔乱张贴、乱涂写的小小广告。

通过此次活动,有效遏制了小广告非法流通。下一步,宝石乡将持续清理整治辖区内小广告,建立长效管理机制,巩固整治成果,确保“门前五包”责任落实到位。同时,宝石乡将以此次清理小广告活动为契机,积极探索、创新方式方法,推动乡村环境整治工作常态化、长效化,确保环境整洁有序。

(田明霞)

正直镇

## 多措并举推进全民参保工作

本报讯 为进一步提高养老保险参保覆盖率,近期,巴中市南江县正直镇多措并举推进全民参保工作。

该镇及时组织召开全民参保工作专题会,研究落实相关具体工作,逐一明确全民参保目标任务、实施范围、工作方法、工作步骤、工作要求,把任务落实到包片干部,责任分解到人,形成一级抓一级、层层抓落实、人人有任务的责任机制,确保全民参保工作扎实有序推进。

该镇确定宝塔村为全民参保

工作创建示范村,通过“以点带面,以面带全”整体推进,让惠民利民政策惠及全镇群众;通过宣传手册、“村村响”广播、微信群、坝坝会、标语横幅、电子显示屏等线上线下宣传参保方式,讲清讲明参保政策,确保辖区群众政策知晓率达100%;建立全民参保工作进度台账,定期调度参保进度,了解工作推进中的堵点、难点问题,及时解决,督促推进参保工作有序开展,确保全民参保工作取得实效。

(刘伯琴)

资中县

## 《资中历史文化名城保护规划》 获省政府批准

本报讯 近日,笔者从内江市资中县获悉,7月16日,四川省人民政府正式批复《资中历史文化名城保护规划》,表明资中县旅游业发展已迎来好机遇。

据了解,资中县城的整体布局、建造极似一艘巨型轮船,沱江穿城而过,“船”有水相依,水托“船”远航,因此,资中也被称为船城。发展至今,船城已有2200余年历史,系千年州府,拥有1万余处文化资源,是孔子之师苌弘,南宋宰相赵雄、状元赵逵的故乡;境内古迹众多,文庙武庙、盐神庙和重龙山摩崖造像等建筑景点保存完好;8大部分街区均属文化历史街区,核心保护范围面积达12公顷,文化古迹、美食小吃均有着浓郁的历史文化气息,是不可多得的旅游资源;拥有17项非遗项目,其中中型杖头木偶戏为国家级非遗项目,“丰源”资中冬尖制作技艺、盘破门武术等3项为省级非遗项目。

资中县委县政府表示,将抓住这一契机,加快活力文化名城建设步伐,系统挖掘保护、创新利用资中历史文化旅游资源,完成历史文化名城保护规划修编,打响苌弘音乐艺术品牌,打造传统文化研学教育基地、省级青少年足球后备人才培养基地;加快重点文化旅游项目建设,早日建成资中古城核心区国家AAAA级旅游景区,发展乡村旅游,积极创建省级文化产业赋能乡村振兴试点县、省级全域旅游示范区。

(本报通讯员 唐兆权)